



दि प्लास्टिक एक्स्पोर्ट प्रमोशन कौन्सिल
(भारत सरकार, वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय, वाणिज्य विभाग द्वारा प्रायोजित)

THE PLASTICS EXPORT PROMOTION COUNCIL

(Sponsored By The Ministry Of Commerce & Industry, Deptt. Of Commerce, Government Of India)

संदर्भ संख्या.: प्लेक्स/सीआईआर/729

30.10.2024

प्रति,

प्लेक्सकौन्सिल के सभी सदस्य/

सीओए सदस्य

प्रिय महोदय/महोदया,

विषय: विश्व बैंक का अंतर्राष्ट्रीय व्यापार विषय - अद्यतन बी-रेडी अंतर्राष्ट्रीय व्यापार पद्धति पुस्तिका और स्तंभ III के लिए प्रश्न।

यह बी-रेडी प्रोजेक्ट के तहत विश्व बैंक के अंतर्राष्ट्रीय व्यापार विषय के संबंध में है, संशोधित कार्यप्रणाली पुस्तिका 3 अक्टूबर 2024 को जारी की गई थी (प्रतिलिपि संलग्न)।

इस संबंध में, वाणिज्य विभाग, सरकार। भारत सरकार बी-रेडी के "अंतर्राष्ट्रीय व्यापार" विषय के तहत संकेतकों/प्रश्नों की वर्तमान स्थिति का आकलन करने की प्रक्रिया में है।

उक्त विषय के अंतर्गत तीन स्तंभ और विभिन्न संकेतक/उप-संकेतक और प्रश्न हैं। स्तंभ III के लिए डेटा विश्व बैंक द्वारा फर्म स्तर के सर्वेक्षणों के माध्यम से एकत्र किया जाता है।

ए. अंतर्राष्ट्रीय व्यापार बी-रेडी पद्धति हैंडबुक अंतर्राष्ट्रीय व्यापार में नियमों, सार्वजनिक सेवाओं और परिचालन दक्षता की गुणवत्ता का आकलन करने के लिए एक संरचित ढांचा प्रदान करती है। हैंडबुक तीन मुख्य स्तंभों को परिभाषित करती है:

स्तंभ I - अंतर्राष्ट्रीय व्यापार के लिए विनियमों की गुणवत्ता: यह स्तंभ व्यापार के लिए कानूनी ढांचे और नियामक वातावरण का मूल्यांकन करता है, जिसमें व्यापार का समर्थन करने वाली प्रथाएं (जैसे डिजिटल व्यापार नियम), अंतर्राष्ट्रीय सहयोग और नियामक प्रतिबंध शामिल हैं।

स्तंभ II - व्यापार सुविधा के लिए सार्वजनिक सेवाओं की गुणवत्ता: यह उन सार्वजनिक सेवाओं की जांच करता है जो व्यापार में सहायता करती हैं, जिसमें डिजिटल और भौतिक बुनियादी ढांचे, सीमा प्रबंधन प्रणाली और विश्वसनीय व्यापारी कार्यक्रम जैसे कार्यक्रम शामिल हैं जो व्यापार अनुपालन को सुव्यवस्थित करते हैं।

स्तंभ III - व्यापार में परिचालन दक्षता: व्यापार के व्यावहारिक पहलुओं पर केंद्रित, यह स्तंभ निर्यात और आयात अनुपालन और सीमा पार डिजिटल व्यापार में बाधाओं के लिए आवश्यक समय और लागत का आकलन करता है।

प्रत्येक स्तंभ में कई श्रेणियां और संकेतक होते हैं जो व्यापार सुविधा प्रयासों के संतुलित दृष्टिकोण को सुनिश्चित करने के लिए फर्म-स्तर के लचीलेपन और व्यापक सामाजिक लाभ दोनों को मापते हैं। यह पुस्तिका इन मापदंडों पर अर्थव्यवस्थाओं को स्कोर करने के लिए विशेषज्ञ परामर्श से मानकीकृत परिदृश्यों और डेटा का उपयोग करती है, जो उनकी व्यापार तत्परता में अंतर्दृष्टि प्रदान करती है।

अधिक जानकारी के लिए कृपया नीचे अपडेटेड बी-रेडी इंटरनेशनल ट्रेड पीडीएफ देखें:

अपडेटेड बी-रेडी इंटरनेशनल ट्रेड की पीडीएफ खोजने के लिए यहां [क्लिक करें](#)।

संशोधित कार्यप्रणाली पुस्तिका के अनुसार, स्तंभ III के अंतर्गत दो प्रश्न जोड़े गए हैं, जैसा कि संलग्न है।

बी. स्तंभ III अद्यतन प्रश्न दस्तावेज़ माल निर्यात करने, माल आयात करने और डिजिटल व्यापार में संलग्न होने की परिचालन दक्षता का आकलन करने की पद्धति की रूपरेखा बताता है। यह स्तंभ मापता है कि व्यापार से संबंधित प्रक्रियाएं व्यवसायों को कैसे प्रभावित करती हैं, आयात और निर्यात के लिए अनुपालन समय और लागत के साथ-साथ डिजिटल व्यापार में भागीदारी पर ध्यान केंद्रित करती हैं।

संरचना में शामिल हैं:

- **निर्यात आवश्यकताओं का अनुपालन:** कंपनियों द्वारा निर्यात आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए आवश्यक समय (दिन) और लागत (उत्पाद मूल्य का प्रतिशत) के आधार पर मूल्यांकन किया जाता है।
- **आयात आवश्यकताओं का अनुपालन:** निर्यात के समान ही मापा जाता है, आयात अनुपालन से जुड़े समय और लागत पर ध्यान केंद्रित किया जाता है।
- **सीमा पार डिजिटल व्यापार भागीदारी:** मेल या कूरियर के माध्यम से डिजिटल रूप से ऑर्डर किए गए सामान का निर्यात करने वाली फर्मों के प्रतिशत का मूल्यांकन करता है।
- **अनुमानित प्रमुख बाधाएँ:** व्यवसाय परिवहन और सीमा शुल्क और व्यापार नियमों में फर्मों की कथित बाधाओं को मापता है, जो परिचालन दक्षता में चुनौतियों का संकेत देता है।

अधिक जानकारी के लिए कृपया नीचे स्तंभ III अद्यतन प्रश्नों की पीडीएफ देखें:

स्तंभ III अद्यतन प्रश्न खोजने के लिए यहां [क्लिक करें](#)।

सदस्यों से अनुरोध है कि वे इसे अंतर्राष्ट्रीय व्यापार विषय के लिए एक आउटरीच अभ्यास के रूप में मानें।

यह आपकी जानकारी के लिए है.

सादर अभिवादन,
भारती पारावे
उप निदेशक – व्यापार एवं नीति
प्लास्टिक निर्यात संवर्धन परिषद